

Особенности защиты потерпевших и свидетелей в США: Программа уведомления.

Ширитов Арсен Барасбиевич

аспирант

*Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,
Нальчик, КБР, РФ.*

E-mail: ashiritov@mail.ru

Эффективная программа защиты свидетеля - часто существенный инструмент в борьбе против преступления. Те, в отношении которых начинают расследование и судебное преследование, могут пытаться противодействовать правосудию не только законными способами, но и через запугивание или причинение физического или другого вреда свидетелям или их родственникам.

Необходимость обеспечения защиты от посткриминального давления со стороны преступников правовой мир осознал уже давно. Необходимость разработки Программ защиты было осознано не только на национальном, но и на международном уровне. В связи с этим 29 ноября 1986 г. Резолюцией 48/34 Генеральной Ассамблеи ООН была принята Декларация основных принципов правосудия для жертв преступления и злоупотребления властью.

В соответствии принципами международного права на VII Конгрессе ООН был принят правовой акт «Меры по борьбе с международным терроризмом», состоящий из трех разделов:

- Защита судей и работников уголовного правосудия.
- Защита жертв.
- Защита свидетелей.

На X конгрессе ООН была принята «Венская декларация о преступности и правосудии: ответы на вызовы XXI века», в которой государствам рекомендовалось принимать национальные программы для усиления служб занимающихся оказанием помощи потерпевшим и свидетелям и осуществление политики защиты свидетелей.

17 июля 1998 года в Риме состоялась дипломатическая конференция полномочных представителей, под эгидой ООН, на которой был принят Римский Стандарт Международного Уголовного Суда, в ходе, которого были приняты Принципы, гарантирующие права и интересы жертв в ходе разбирательства в международном уголовном суде.

Проблемой большинства Программ защиты потерпевших и свидетелей преступления, является их направленность на защиту от организованных преступных групп. В связи с этим использование подобных Программ для защиты потерпевших и свидетелей от преступника совершающего свои преступления самостоятельно не рационально.

Наиболее разработанную правовую базу, защиты жертв и свидетелей преступлений имеют Соединенные Штаты Америки. В данной работе будет рассмотрена одна из служб не принимающая непосредственного участия в судебном разбирательстве, но считающая необходимым оказывать помощь потерпевшим и свидетелям преступлений от преступников, против которых они дали показания.

Бюро Тюрэм разработала свою программу по Уведомлению Потерпевших и Свидетелей преступления. В соответствии с программой, лицо, зарегистрированное в ней, заблаговременно предупреждается об освобождении преступника, ему сообщается дата освобождения, город и штат назначения. В случае назначения слушаний об условно-досрочном освобождении заключенного, участники процесса, дававшие показания против него, будут уведомляться обо всех изменениях в статусе заключенного и о ходе слушаний, об условно-досрочном освобождении.

Программа Уведомления Потерпевших и Свидетелей была разработана Управлением Тюрэм для удовлетворения потребностей потерпевших и свидетелей, в

соответствии с руководящими принципами, содержащимися в Акте Защиты Потерпевшего и Свидетеля 1982 года, Акте Сдерживания Насильственной Преступности и Обеспечение Правопорядка 1994 года, и Руководящими принципами Генерального прокурора для Помощи Потерпевшим и Свидетелям.

Для увеличения эффективности уведомления потерпевших и свидетелей, в 2002 году, Управление Тюрем в сотрудничестве с Федеральным Бюро Расследований и Исполнительным офисом Генерального Прокурора США, разработало автоматизированную Систему Уведомления Потерпевших (СУП), а в 2004 году в качестве партнера, для увеличения эффективности программы, была привлечена Почтовая Инспекционная Служба США.

СУП, используя внутреннюю сеть Министерства Юстиции, является связующим звеном для различных агентств, обладающих частью информации о потерпевших, таким образом гарантируется постоянная помощь потерпевшим на всем протяжении уголовного судопроизводства. Система содержит в себе имена всех зарегистрированных жертв преступлений Федерального уровня. Информация о потерпевших вводится в СУП, как только зарегистрировано совершение преступления, и потерпевшим и свидетелям предоставляют информацию о задержании подозреваемого, предъявлении обвинения, осуждении и по мере необходимости об изменении положения заключенного.

Из-за высокого числа проживающих в США испано-язычных жителей рассылка уведомлений производится не только на английском, но и на испанском языке. В дополнение к почтовым уведомлениям СУП обеспечивает возможность получения интересующей информации с помощью звонка на Центр Запроса СУП либо через Интернет сайт СУП. Для этого потерпевшим и свидетелям выдается Личный Идентификационный Номер. С помощью выше Центра Запроса СУП и Интернет сайта СУП потерпевший или свидетель могут отказаться услуг СУП.

Время от времени, заключенные, по различным причинам, передаются в различные подразделения Бюро. Потерпевшие и свидетели обычно не уведомляются относительно внутренних перемещений заключенного в отношении, которого они давали показания, однако, местоположение заключенного может быть определено на сайте Бюро Тюрем.

Если заключенный совершает побег, потерпевший или свидетель будут уведомлены о побеге в кратчайшие сроки.

Если заключенный получит разрешение для несопровожаемой поездки за пределы тюрьмы, потерпевший или свидетель будут уведомлены относительно начала и окончания увольнения, а так же будет сообщено его местоположения. Подобная процедура поощрения применяется только к заключенным, которые положительно характеризуются по месту отбывания наказания. Увольнения обычно выдаются в течение заключительного года заключения. В соединенных штатах имеется такое пенитенциарное учреждение, как неохранный исправительный институт, находящийся в ведении местной общины. Если заключенный получает разрешение на отбывание заключения в неохранный исправительный институт, потерпевший или свидетель будут уведомлены относительно названия и местоположения учреждения, даты перемещения, и предварительной даты выпуска обитателя из неохранный исправительный институт. Перемещения в неохранный исправительный институт обычно случаются за 3 - 6 месяцев до освобождения заключенного.

В связи с выше изложенным, думается, что принятие указанных мер безопасности – не только один из способов осуществления государством своей конституционной обязанности по защите прав и свобод человека и гражданина, но и средство более эффективного осуществления самого уголовного судопроизводства.